Esame di Meccanica dei Fluidi

23/7/2021

Due fogli aiuti a disposizione, piu diagramma di Moody

Es.1 Si consideri un manometro a colonna di
fluido, con tre liquidi diversi, per misurare la
pressione di un gas in un collettore (1). I liquidi sono
acqua (blu), mercurio (grigio) e olio (giallo). Si
assuma che pigage = 10 kPa. Quanto vale I'altezza d
del mercurio sul lato aperto?

Dati:a=0.05m, b=0.03 m, ¢ =0.07 m, pro = 103
kg/m?3, poiio = 880 kg/m?3, prg = 13600 kg/m?

Es.2  Un tappo sferico di legno di peso specifico
relativo SG = 0.6 si trova nel setto di separazione di
due contenitori. | due contenitori sono pressurizzati
e la differenza di pressione & di 150 mm di mercurio
(peso specifico relativo del mercurio paria 13.6). Nel
contenitore a sinistra c’é acqua e nel contenitore a
destra c’é olio con peso specifico SG = 0.8. Calcolare
le forze che agiscono sulla sfera.
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Es.3 Una trave di legno di sezione quadrata e
profondita unitaria si trova in equilibrio quando &
incernierata in uno spigolo come mostrato in figura.
Calcolare la densita relativa SG del legno nell’ipotesi
in cui I'attrito sulla cerniera sia trascurabile.

Dati: Y120 =9800 N/m3, L=1m, D=0.5m.



Es.4  Un fluido incomprimbilie di densita p entra in un canale piano bifimensionale con velocita uniforme e
stazionaria pari a U. Il canale ha altezza uguale a 2d. Al centro del canale si trova un corpo simmetrico che
genera un profilo di velocita in uscita di forma parabolica con velocitad nulla sull’asse del condotto. Inoltre
all’uscita la derivata della velocita Ai/d & nulla pery = +d. Si trovi la distribuzione di velocita in uscita in funzione
di U ed, e la forza resistente che il corpo esercita sul fluido. Si trascurino gli effetti legati alla viscosita e si assuma
che la pressione sia uniforme sulla sezione, sia in ingresso che in uscita.

Suggerimento: per ragioni di simmetria, si puo considerare solo il volume di controllo nella parte superiore,
evidenziato con la linea tratteggiata verde. Perché & meglio usare questo CV piuttosto che quello mostrato con
la linea rossa che segue il contorno del corpo?
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Es.5 Il sifone difigura & una condotta di diametro

D = 0.4 m con scabrezza £ = 0.4 mm che congiunge
&5m due grossi serbatoi. Determinare la portata
assumendo che i coefficienti di perdita di carico
concentrata in imbocco e sbocco del sifone siano
paria1e che il coefficiente nel gomito sia paria 0.3.
Dato: Vhao = 10°® mZ/S.

Es.6 Si calcoli il moto stazionario, bidimensionale e
incomprimibile nello spazio tra due dischi concentrici in
rotazione relativa. Si consideri la soluzione assial-
simmetrica (/&6 = 0) in assenza di forze di volume o di Q /-
gradiente di pressione imposto, e si mostri che si trova M

Ug = C1r + C2/r. Si trovino le espressioni di c; e ¢, e si
considerino i seguenti casi limiti: R;= 0, Q1= 0, R, — o,




Es.7 Dato il campo euleriano di velocita nel piano: v = v [sin (wt) i + cos(wt) jl, con v e ® costanti, si
determinino le equazioni delle linee di corrente, delle traiettorie e delle linee di fumo.

Es.8 Uno dei lunghi componenti strutturali di un
ponte sospeso ha sezione ellittica con D = 0.1 m,
H = 0.3 m. Quando un forte vento (V = 50 km/h)
soffia su questo componente si osserva un rilascio
regolare di vortici di frequenza ben definita. E’
importante stimare tale frequenza in quanto i vortici
possono provocare forze periodiche pericolose per
la struttura. Per stimare la frequenza si effettuano
prove in una vasca piena d’acqua su un modello in

modello pari a 49.9 Hz; qual & la frequenza
corrispondente per il prototipo?

Dati: taria = 1.79 x 10° Pa's, Paria = 1.23 kg/m?, pya0 =
10 Pa's, przo = 998 kg/m?3.

scala, con Dm = 20 mm. Si misura una frequenza sul

Es.9 Una sfera d’acciaio di diametro d precipita in acqua a velocitd costante U. Con quale velocita
‘precipiterebbe’ la stessa sfera immersa nel mercurio? Si assuma che il coefficiente di resistenza Cp sia uguale
nei due casi (e si specifichi per quali condizioni si puo fare tale ipotesi).

Dati:  pacciaio = 7800 Kg/m>, prg = 13600 Kg/m?3, d = 15 cm, U = 5.775 m/s, lao = 103 Pa's, g = 1.55 x 103 Pa s
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